

История моей семьи во время Великой Отечественной войны.



Человеку свойственно заглядывать в будущее, пытаться распознать его очертания. Мой прадедушка Гатауллин Амирхан Гатаулович, наверное, никогда не мог себе представить, какая судьба выпадет на его долю.

Утром 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на нашу страну. На борьбу с врагом поднялись все народы. В первые же дни войны тысячи жителей Башкортостана добровольно ушли на фронт. В республике приступили к формированию боевых частей. К началу 1942 года была сформирована и готова к боевым действиям 112-я Башкирская кавалерийская дивизия. Её возглавил образованный и опытный 42-летний полковник Миннигали Шаймуратов. Дивизия начала свой боевой путь в апреле 1942 года в составе 8-го кавалерийского корпуса на Брянском фронте. Затем башкирские конники, совершив пятисот километровый марш, продолжили бои под Сталинградом. Среди них был и мой прадедушка.

Гатауллин Амирхан Гатаулович родился в 1916 году в д. Курдым Татышлинского района. До и после войны он руководил молокозаводом. 12 февраля 1942 года его в числе других односельчан призывают на фронт. Он попадает в 112-ю кавалерийскую дивизию, где служит адъютантом у начальника оперативного отдела Чернигова Герасима Антоновича. Свой боевой путь он начал в городе Благовещенске, затем его направляют в Дёму.

Мой прадедушка вспоминает: «Перед Первомайскими праздниками 1942 года мы отправили на фронт 23 эшелона, а последним эшелонам отправились сами. Вблизи города Орёл мы выгрузились и приступили к подготовке обороны города. Тактика войны была такой: а конная дивизия,

которая должна была вести диверсионную работу: подрыв мостов, складов, немецких казарм».

Летом и осенью 1943 года Башкирская дивизия участвовала в освобождении украинской земли. В сентябре она отличилась в боях за Чернигов. За это дивизия была награждена орденом Ленина и переименована в 16-ую гвардейскую. Ей было присвоено наименование Черниговская. Амирхан Гатауллин также участвовал в этих боях.

Неожиданно генерала Чернигова вызывают в Москву. Вместе с ним едет и мой прадед. Чернигова в Москве ждёт новое назначение. Его направляют в Чехословакию вместо убитого командира, а куда командир – туда и адъютант. Так мой прадед оказался в Чехословакии. Из воспоминаний прадеда: «Когда мы ехали на новое место назначения, оказались под обстрелом немцев, сумели повернуть назад и отъехать несколько километров по дороге, но вдруг напоролась на мину. Я потерял сознание, когда очнулся, увидел, что рядом никого нет. Оказалось, что я контужен. В нескольких метрах от меня сидели командир и шофер. Они изучали план местности».

За годы войны 112-я кавалерийская дивизия прошла 4500 километров боевых дорог. За отличие в боях Башкирская кавалерийская дивизия была награждена 4 орденами, 15 раз отмечалась в приказах Верховного Главнокомандующего. 76-и её воинам было присвоено 114 звание Героя Советского Союза.

Мой прадед также отмечен боевыми наградами: орденами «За взятие Чернигова», «За взятие Сталинграда», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «Гвардейская медаль» и другими, а также юбилейными медалями.

Гатауллин Амирхан Гатаулович – один из уважаемых людей нашего села. Вместе со своей женой Аминой они прожили более 70 счастливых лет семейной жизни. Немало было в их жизни трудностей, но со всеми ими они справлялись вместе. В 2001 году в сельском Доме Культуры был проведён

праздник «Пар канатлары сынмасын», на котором чествовали династию Гатауллиных. В этот день совместной жизни юбиляров исполнилось 70 лет. Это была их железная свадьба. И действительно, прожитая жизнь их настолько сплотила, что они стали как единый кусок железа, который ничем не разделить. Юбиляры вместе вырастили шесть сыновей. У них 24 внука и правнука. В этот торжественный день на сцену поднялись дети и внуки, которые отмечали 40 лет, 25 лет, 15 лет, 10 лет совместной жизни. Это говорит о том, что основание этой династии крепкое, как надежный фундамент большого дома.

